

文明实践321 创建路上聚合力

翔安区开展创建全国文明城市宣传动员活动

翔安区 文明实践 “三二一”

3

三个“全”字 全程全力全面

创建工作要“全程、全力、全面”——全程，即从提出目标第一天开始到年终，都要围绕目标、体系创建；全力，即全区各级各部门都要高度重视、上下动员；全面，即不能抱有侥幸心理，围绕经济、政治、文化、社会和生态建设，五位一体深入推进，带动经济社会持续高质量发展。

2

两个“导向” 需求导向问题导向

一个是需求导向，围绕以人民为中心的发展思想，问民所需，进一步推动“五个文明”协调发展、全面提升；一个是问题导向，在建设发展过程中发现问题、找准问题、解决问题。

1

一个坚持 创建为民

文明创建要始终做到一个坚持，即创建为民。文明创建需要翔安全区广大市民热情参与，主动参与——只有人人都出力，才能收获良好成效。

本版文/本报记者 邵凌丰 曾嫣艳 通讯员 叶晓菲
本版图/通讯员 朱毅力 李毓琳

一封倡议书，进一步激发居民投身文明创建的热情；一次志愿服务活动，拉开翔安全区志愿者走进社区村居、背街小巷、农贸市场参与文明实践志愿服务的序幕；一场工作推进会，为解决文明创建中发现问题开出“良方”……

3月11日上午，翔安区创建全国文明城市宣传动员活动在“全国文明村”许厝村新时代文明实践站广场举行。有别于以往，此次主题为“共建文明典范城 共享和美好生活”的宣传动员活动注重多渠道宣传、多层次覆盖、多维度推进，通过发起倡议、开展志愿服务活动和推进工作等，将“文明创建”拆解为实实在在的细项落到实处，彰显了翔安全区上下的决心与担当。

翔安区用实际行动响应号召，贯彻落实市委市政府的部署要求，把争创全国文明城市工作放到优化营商环境、推动经济发展的高度来看待，坚持创建为民，以需求和问题为导向，“全程、全力、全面”参与到全国文明城市创建中，激发辖区群众的参与热情，用点滴行动汇聚文明力量，为全市高水平创建全国文明城市贡献翔安力量。

倡议篇

创建为民靠民惠民 打造最美文明风景线

“你文明，我文明，我们的家园才会更文明；你参与，我参与，我们的城市才会更亮丽！”站在舞台巨幕打出的文明《倡议书》前，四位代表的声音铿锵有力，将“共建共治共享”的理念传播得更远更广。

从这份倡议书不难发现，翔安区已不仅仅将文明创建停留在硬件提升方面，而是更深入地将其推进到城区发展、城市治理方面。当前，翔安正处于工业化提升期、城镇化提速期、基本公共服务提质期，城市发展空间进一步拓展，结合辖区发展的特点，翔安区主动将文明创建与交通秩序、城区治理和“城中村”治理、乡村振兴等方面深入结合，想民所想、问民所需，解决居民“急难愁盼”，推进生活品质的进一步提升，真正做到创建为民、惠民，从而塑造出城市最美的人文风景与自然风光。

值得一提的是，现场宣读《倡议书》的四位代表，分别是辖区内的城市管理执法人员、外卖骑手、志愿者和村民代表，他们虽然来自不同岗位、代表着不同人群，却都是文明城市创建工作中必不可少力量。活动现场，翔安区还为“城市管理先锋队”“志愿者服务先锋队”“文明骑士示范队”授旗，这三支队伍将在接下来的实践中发挥先锋模范的示范作用，带动更多居民参与其中，携起手来、共同努力，让翔安变得更美好。



志愿者登门为村里老人义诊。

行动篇

义诊送到家门口 共享文明创建成果

文明创建需要实实在在的行动。如何让居民参与进来？如何让文明成果惠及更多居民？这场宣传动员活动也都考虑到了。

除了现场穿插的文明创建应知应会有奖问答环节，场边还设立了“文明创建知识宣传”“文明知识我懂我会”摊位，吸引了许多村民的围观参与。一位许厝村的村民说，很多应知应会的内容其实通过平时的宣传都已知晓，“最关键的是，我们作为普通市民也要参与其中，不能置身事外，我们的家园才会越来越好。”让更多市民知晓文明创建的意义，才能带动他们更积极地加入文明创建的队伍。

舞台活动刚刚结束，多支志愿者队伍就已经集结完毕，他们将优质的便民服务送入百姓家。有的志愿者登门为村里的老人义诊，将医疗服务送到家门口；有的志愿者为有需要的老人送去急需的物资，解了他们的燃眉之急；还有的志愿者带上专业清扫工具，将村里大小道路、房前屋后清扫得干干净净……环境清洁、人心温暖，许厝村面貌焕然一新。

这次志愿服务活动拉开了翔安全区志愿服务活动的序幕。接下来，志愿者们还将走进社区村居、背街小巷、农贸市场，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以向上向善的积极行动传递社会正能量，让辖区居民真切感受、共享翔安的文明创建成果。

链接

创建全国文明城市 倡议书

亲爱的父老乡亲、朋友们：

翔安——海滨邹鲁之乡，文明宜居之城，既有千年古韵的文化积淀，也有现代化城区的文明风尚。同住一座城，共爱一个家，创造干净、整洁的人居环境，营造文明、和谐的社会秩序，是每一位居民的共同心愿。今天，在更高质量、更高水平创建文明城市的时代命题前，我们向全体居民倡议：

守正创新 争做文明创建的维护者

我们坚信，我们的每一分努力，都会让我们的城市更加文明；我们的每一分辛苦，都会为我们的城市增光添彩；我们的每一份热情，都会激发更多的文明意识和责任意识。让我们积极行动起来，当好文明城市创建的“排头兵”“先锋队”，纵向到底、横向到边，精准发力、攻坚克难，用我们的努力与坚守，守护好来之不易的创建成果。

文明向善 争做文明创建的志愿者

赠人玫瑰，手有余香。让我们走进社区村居、背街小巷、农贸市场，积极参与新时代文明实践志愿服务，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，用热心消融不文明现象的坚冰，用热情塑造城市最美的风景，帮助他人、快乐自己，以向上向善的积极行动传递社会正能量，谱写翔安文明篇章。

文明同行 争做文明创建的参与者

交通是城市文明的窗口，自觉遵守交规、做文明交通参与者是大家的义务。外卖骑手是文明交通“流动的风景”，让我们以主人翁的姿态，做一名“安全骑士”，更要争做文明行车宣传员，争当模范遵守交通法规的示范者，用自己的行动去影响、带动身边的人自觉文明出行，共同创建城市文明、和谐交通新风尚。

自觉行动 争做文明创建的践行者

你心我心，文明同心。文明形象在市民，人人都是代言人，每位居民的一言一行都折射翔安的文明高度。从自身做起，从小事做起，共同遵守文明公约，规范举止言行，让“文明之花”时时处处绽放。不乱穿马路、不闯红灯，让交通出行更安全；不乱搭乱建，不乱堆乱放，不乱扔垃圾，让村居环境更美丽；不随地吐痰、不违禁吸烟、不乱贴乱涂、不无绳遛狗，让公共场所更文明。你文明，我文明，我们的家园才会更文明；你参与，我参与，我们的村庄才会更亮丽！让我们携起手来，共同建设和美家园。

文明创建没有旁观者和局外人。你文明，我文明，我们的家园才会更文明；你参与，我参与，我们的城市才会更亮丽！让我们积极加入到创建文明城市的队伍中来，用自己的一言一行、一举一动擦亮文明底色，共同打造更加美好、更加宜居、更加文明的翔安。

中共翔安区委文明办
2023年3月11日

精准开方 精细管理 查摆问题 直面顽疾

翔安区 加快推进创建全国文明城市 相关工作

在此次宣传动员活动启动前，翔安区已连续召开了创建全国文明城市工作推进会和动员会——这显示了翔安区自我加压、工作提速的决心。

文明创建，除了发动居民广泛参与，推进共建共治共享，更重要的是要发挥全区各级各部门特别是党员干部的主观能动性，强化“创建要下绣花功夫”的理念，自找差距、自抬标杆、自我加压，着力提升文明创建水平。

这两场会议重点聚焦我市争创全国文明城市的目标，围绕当前翔安区文明创建工作现状，动员全区上下以“创建有我、责无旁贷”的责任感、使命感，对标先进、对照标准，推动全国文明城市创建工作落实落细。

自我加压 积极查摆 直面问题

“一些商业街、背街小巷不同程度存在垃圾落地、清运不及时等问题……”“共享单车、电动车在部分公交车站、主次干道等地乱停放现象比较突出……”

“目前发现的问题中，市容管理和环境卫生问题占比80%，多数是反复出现、反复回潮的，暴露出创建工作常态长效保持不够……”“老旧小区脏乱差问题、路面污染反复出现、卫生盲区死角多，这一系列问题都有待整改提升……”

这两场会议都“辣味”十足，从现象发现到原因分析，问题一个接着一个抛出，与会者面前则形成了一份清晰的“问题清单”。最关键的是，会议不仅对工作中的重点、难点、堵点问题进行全面排查，还针对薄弱环节抽丝剥茧、分析原因，寻找到问题的“症结”和解决问题的抓手，推进问题的解决。

参会的各镇（街）及职能部门负责人边听边记录，准备在会后第一时间赶赴现场，即刻推动整改提升。

凝心聚力 重点聚焦“快实严”

文明创建事关民生福祉。这两场会议，尤其是部署会的召开，进一步推动了全区上下各级党员干部形成共识、凝心聚力，心往一处想、劲往一处使，加快补齐短板弱项。

会议要求，全区上下要按照省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署和市委工作要求，以区委“实干奋进年”“争先创优年”“作风建设年”活动为抓手，进一步吹响文明创建工作“马上就办、真抓实干”的号角——尤其要在“快”“实”“严”上下功夫。

行动要“快”，快速部署、快速推进、快速落实、快速见效；发动要“快”，进一步深化组织动员工作，集中更多力量参与文明创建，形成“创典范城，做文明人”的浓厚氛围；整改要“快”，对照任务单、倒排时间表，对标落实、对账交账，以实干显担当、以结果论绩效。

具体措施要体现“实”字。全区要紧盯重点，对重点项目与点位进一步加大问题整改力度；聚焦难点，狠抓顽固问题、抢抓新增项目，知难而进解决顽疾；还要注重细节点，大处着眼、细节入手，精准精细抓管理，确保时时处处经得起检验。

责任落实要体现“严”字。要压紧压实责任，各单位做好纵向沟通、横向衔接；要落细网格化管理，坚持工作项目化、项目清单化，确保工作落实到位；要强化督查问责，确保问题整改事事有回音、件件有着落。

相关负责人表示，翔安区将抓落实、抓提升、抓实效，以更高标准、更大力度、更实措施，从点到面做好问题整改提升，推动文明创建工作提质增效，提升居民“获得感”“幸福感”，为我市争创全国文明城市展现翔安的担当与作为。

文明的内涵 融在“民”字里



志愿者开展洁净家园行动。

这场声势浩大的宣传动员会，因为丰富的环节、多样的形式、良好的效果引人关注。让不少人津津乐道的，是翔安区主要领导的现场讲话——与其说是讲话，更多人将其看成一次与居民们交心的恳谈。讲话用两个“不只是”，诠释了文明创建“以人民为中心”的内涵，也解答了不少居民心中的疑惑。

文明城市不只是一块“牌子”。文明城市的建设包含了翔安经济、政治、文化、社会和生态五位一体的建设，覆盖了城区发展、城市治理以及市民生活的点点滴滴。文明城市建设，要注重推动解决各类问题，实现文明创建“为民”与“惠民”的初衷，让文明城市这个牌子转化为扎扎实实的民生成效。

文明创建不只是一次“行动”。人人都是代言人，每位居民的一言一行都折射翔安的文明高度。只要亲身参与，从自身做起，从小事做起，就能切身感受到城市面貌的提升和生活品质的进步，感受到文明创建所带来的美好，就会越来越热爱自己的家乡，也会越来越珍惜为文明创建所付出后取得的良好成果。

一直以来，翔安文明创建工作都坚持为民、靠民、惠民，同步推进共建、共治、共享。这一次交心的恳谈，将这些做了更深入的诠释，也深层次地激发了更多居民的参与热情，推动文明创建工作向更好的方向发展。